

# DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:  
Debrecen, József királyi herceg-utca 1.  
Bika-bérlőház. — Telefon: 113. szám.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ  
XXII. évf. 4. sz. 1945. február 11. vasárnap

Előfizetési ár: havonta 10.— pengő,  
negyedévre 30.— pengő. Egyes szám  
ára: hétköznap és vasárnap 50 fillér.

## Fizetésemelést

Kérnek minden vonalon azok az emberek, akik fixfizetésből élnek. Munkások éppúgy, mint tisztviselők. Általános elv, hogy a tisztességes megélhetéshez mindenkinek joga van, aki dolgozik. Nincs a társadalomnak erkölcsi ereje, hogy büncselekményeket megtoroljon, ha nem tudja meg a közösség a lehetőséget arra, hogy becsületes munkával az ember megkeresse megélhetését. Nem is vitatja senki, jogos kívánság, hogy aki dolgozik, biztosítsa a maga és családja számára a megélhetést.

A baj nem is itt van. Volt idő, amikor a szellemi vagy kézimunkás a mainál sokkal kisebb jövedelemből megélt, sőt még megtakarítást is ért el és az idők folyamán házat szerzett. Ma az az erkölcsletlen szólás-mondás uralkodik, hogy „aki dolgozik nem ér rá pénzt keresni.”

Mindenki láthatja, hogy a nemzet egy része serényen dolgozik és családjával együtt szűkölködik, a másik rész vidáman és egyre gondatlanabban él. A fixfizetés nem elég a legminimálisabb életszükségletek fedezésére sem. Nyíltan hangoztatják, a szakértők, hogy a létminimum 800—1000 pengő körül jár. Ki gondol azokra a családokra, ahol ennél jóval kevesebb a havi jövedelem? Tessek csak szembe nézni a tényre, hogy sok ilyen család van.

A havi vagy heti fizetéseket lehat emelni kell. A demokratikus rendszernek nem az a célja, hogy az élet színvonalát lecsökkentse, ellenkezőleg, hogy felemelje. Tetszetős lehet a tétel: az volna a jó, ha minden család havonta elköltene néhány ezer pengőt. Akkor lenne gazdasági élet! Ez csak látszat. Ha a fizetéseket emelik, a termelés költségei növekednek és az automatikusan maga után vonja a drágulást. Ez tehát az önmagába visszatérő görbe: drágaság van, emelni kell a fizetéseket, ha ezt megteszik, növekszik a drágaság. Hol lesz itt a megállás?

Komoly gondolat: mennyivel jobb volna, ha a fizetéseket és munkabéreket leszállítanák mondjuk a békeidők alacsony színvonalára, az akkori drágaságnak megfelelő árinдекс alapján rögzítenék és ugyanakkor megszabnák minden ipari terméknek az árát éppúgy, akárcsak a mezőgazdasági termékeket.

Ha ez a színvonalkiegyenlítés nem következik be, hogyan fogják a köztisztviselők, tanárok, tanítók, főleg a nyugdíjasok megélhetését biztosítani? A munkásságnak most könnyebb a harca — legalább is látszat szerint —, mert a tömör-

## Az orosz csapatok 35 kilométerre vannak Stettintől

### A szövetségesek betörték a Siegfried vonal védelmi állásaiba

#### A Szovjet Tudósító Iroda hadműveleti jelentése

Moszkva, február 10. Február 9-én csapataink Kelet-Poroszországban Königsbergtől délre harcok közepette több, mint 430 helységet foglaltak el. Ezzel egyidejűleg bekerítették Elbinget és Fischeshafentől északkeletre elfoglalták Freundburg városát. E területen a körülzárt ellenséges helyőrség megsemmisítésére irányuló harcok tovább folynak. Stargard körzetében egyre nagyobb nyomást fejtenek ki a szovjet csapatok, számos helyen betörték az ellenséges állásokba. Csapataink benyomultak Arnsvaldba és megsemmisítették az ellenséges helyőrséget. E harcok közben több, mint 800 német katonát és tisztet orosz hadifogságba

Budapest nyugati felén, Budán körülzárt ellenséges helyőrség megsemmisítése tovább folyik. Ennek során elfoglaltak 15 háztömböt és február 8-án több, mint 900 német katonát és tisztet ejtettek foglyul.

Székesfehérvár környékén csapataink előnyomulásuk során elfoglalták Soponyt, Kállót, Lajoskomáromt és Dég nagyközségeket, valamint számos más helységet. Tegnap nap folyamán csapataink 175 német páncélosot megrongáltak. Légi harcokban és légvédelmi ágyúink tüzeiben leöltük az ellenség 55 repülőgépét.

Moszkva, február 8. A jugoszláv felszabadító néphadsereg vezérkara február 7-i jelentésében közölte, hogy a jugoszláv csapatok sikeres hadműveleteket folytattak a Boszna völgyében visszavonuló német hadoszlopok ellen. Jugoszláv csapatok elfoglalták az ellenség két támaszpontját, miközben megölték 270 németet és elpusztították 18 hadianyaggal megrakott teherszállító gépkocsit. A Jablonica szakaszon megsemmisítettek egy ustasa csoportot. Sikeres hadműveletekről ad számot a köz-

rülés meghozta számukra azt a leküzdhetetlen erőt, mely a magasabb jövedelmet ki tudja vinni.

Nyilvánvaló, hogy nem a számokkal való ügyeskedés és e téren több gyakorlat dönti el, melyik utat kell követnie a gazdasági életnek a fizetések és a termelvény-árak tekintetében. Amíg a kereslet és kínálat szabad, addig a tőke zsarnoksága és magát teleszívni szerető sponga-vágya is fennáll. Ma is mi még ott tartunk, hogy csak

lemény, Maribor, Dravograd vidékén, a Dráva mentén és a szerémségi arcvonalról. Szlavóniában mindkét részről felderítő tevékenységre szorítottak a hadműveletek.

Moszkva, február 8. A nemzetközi rádió és sajtó továbbra is élénk érdeklődéssel kíséri az orosz offenzívát. A Stockholms Tidningen többek között ezeket írja: A német főváros lakosai a keleti fronton dörgő ágyúk zajára ébrednek.

A Svenska Dagbladet berlini tudósítója közölte, hogy a német fővárosban élő svéd állampolgárok evakuálása megkezdődött. Az első csoport február 8-án érkezett Svédországba.

London, febr. 10. Egy ma reggeli rádió távirat szerint Konyev marsall csapatai Lignitz felé törnek Breslétől 60

#### A kanadai csapatok betörték a Siegfried vonal védelmi állásaiba

London, febr. 10. Nyugati front: A nyugati hadszíntéren az első kanadai hadsereg 8 km-t nyomult előre a Rajna felé, tucatnyi kis várost foglalt el és 2000 foglyot ejtett. Az előnyomuló kanadai osztagok a frontszakasz északi részén elérték a Reichswaldot, amely a német határt jelzi. Az erdőségnek most már egyharmada szövetséges kézen van és ilyenformán betörték a Siegfried-vonal első védelmi állásaiba. Montgomery tábornagy csapatai tucatnyi német várost és falut foglaltak el és eközben 2000 német foglyot ejtettek. Nehéz teherviszonyok között érték el a szövetségesek ezeket az eredményeket, mert az olvadás és felázott talaj erősen gátolja a hadműveleteket. A nehézségeket még fokozta az, hogy a légi erő a megváltozott időjárás következtében nem tudta az előnyomuló szövetséges csapa-

tokat kellőképpen támogatni. Az amerikai 1. hadsereg közel 300 ágyú támogatása mellett indította a támadást, olymódon, hogy a tüzérség egy 2500 négyzetméteres területen pusztító tüzet zúdított a német csapatokra, majd megfelelő üzérési előkészítés után a szövetséges csapatok rohamra indultak. Ezen a teherviszonyon a szövetségesek nem egészen 1 km-re állanak Prümától. Délszászban minden szervezett német ellenállás megszűnt.

#### Az olasz fronton előnyomultak a szövetséges csapatok

London, febr. 10. Az olaszországi frontról érkező jelentések szerint az 5. hadsereg arcvonalán a szövetséges csapatok 500 m-t nyomultak előre és megjavították állásaikat. Angol és francia torpedórombolók újra pártmenti állásokat bombáztak. Középhez szövetséges bombavetők ismételtén támadták a Brennerhágón átvezető útvonalakat.

#### Az amerikai sajtó a feketetengeri találkozóról

London, febr. 10. A feketetengeri találkozóról kiadott első hivatalos kommuniké nagy mértékben kommentálják az amerikai sajtóban. A Times washingtoni tudósítója jelentette ma reggel: Németország közös ellenőrzése és mindenekelőtt Európa gazdasági és politikai

problémáit nagy érdeklődéssel úgy magyarázzák, hogy ez új korszakot jelent Amerika külpolitikájában és hogy nyitányá annak, hogy Amerika részt fog venni az európai problémák megoldásában, amely az amerikai hagyományokkal ellenkező politikát jelent.

#### Oroszország biztosította Finnország teljes kenyérellátását

Moszkva, febr. 9. A Szovjet-Unionak Finnországgal kötött kereskedelmi egyezményével kapcsolatosan egy finn lap közölte, hogy a nagylelkűségért, hogy kenyérmagvakat juttat Finnországnak. A Szovjet-Uniontól kapott gabona segítségével biztosítva van Finnország lakosságának ellátása az új termésig, anélkül, hogy a fejedelmek csökkenteni kellene.

#### Hollandia készül a teljes felszabadítás utáni életre

London, febr. 9. Dr. Hebrén holland miniszterelnök beadta kormányának lemondását Vilma királynőnek. A királynő oly kormány alakításával bízta meg a miniszterelnököt, amelyben résztvesznek a felszabadított területek képviselői is. Hollandia teljes felszabadítása után a kormány be fogja adni lemondását, hogy lehetővé tegye oly kormányzatra megalakulását, amely helyet enged a változott körülményeknek.

— A holland kormány egyezményt írt alá a new-yorki bankokkal 100 millió dolláros hitellel kapcsolatban a háború utáni ujjáépítés céljaira.

Senkinek sincs belőle haszna, hogy a tojás nem hat fillér, hanem egy pengő, a csizma ára nem egy mázsa búza, hanem ezeröttszáz pengő.

Ne hivatkozzunk arra, hogy tönkretett ország vagyunk, kifosztottak bennünket. Hollandiát, Dániát még jobban kifosztották és elpusztították német ellenségeink, mégis talpra állanak és termelnek, dolgoznak. Lehet, hogy lemondanak minden felesleges luxus dolgokról, leegyszerűsítik az életü-

ket, de egészen bizonyos, azt nem tűrik, hogy piócák szipolyozzák a gazdasági élet csatornáin keresztül a nemzet testét. Olyan kormányunk van, amelyik a népből nőtt ki, a nép erejére támaszkodik, a népertől él és dolgozik, tehát méltán várhatunk tőle olyan intézkedéseket, rendeleteket, melyek minden ember számára egyformán biztosítják a tisztességes megélhetést.

## A magyar kormány köszönete az orosz kormány előzékenységeért

Miklós Béla miniszterelnök vezetésével minisztertanács volt, melyen a kormány minden tagja részt vett. Azokkal a kormányrendeletekkel foglalkoztak, amelyek hivatva vannak a fegyverszüneti feltételekben vállalt kötelezettségek teljesítésének szabályozására.

Valentín Ágoston igazságügyminiszter 9 ilyen rendeletet terjesztett elő, melyeket elfogadják.

Vörös János honvédelmi miniszter előterjesztésében katonai, Takács Ferenc előterjesztésében pedig ipari kérdéseket tárgyaltak. Teleki Géza az új iskolai tankönyvekkel kapcsolatban adott tájékoztatást. Faragó Gábor közlekedési miniszter

javaslatára a minisztertanács köszönetét fejezi ki az orosz katonai parancsnokságnak mindazért az előzékenységeért, amellyel Budapest éhező népének ellátását maga is elősegíteni igyekezett.

A minisztertanács végül a sajtó és propaganda ügyek egyöntetű intézése céljából olyan értelmű határozatot hozott, hogy a propagandát teljes egészében, a sajtót pedig adminisztratív és politikai részében a miniszterelnökség politikai államtitkárságának kizárólagos hatáskörébe utalta, míg a sajtórendészeti részében — mint a múltban —, a belügyminiszter hatáskörében marad.

## A magyarság a Szovjet Unió segítségével visszakapja otthonát, hazáját, szabadságát

London, febr. 10. A moszkvai rádió jelenti: Budapest városi nemzeti bizottsága, amelyben a négy demokratikus párt tagjai foglalnak helyet, nemrégiben tartotta meg első ülését a főváros felszabadított részében. — A bizottság elnöke Tildy Zoltán megnyitott beszédében ezeket mondta: Hosszú szenvedés után alkalmunk nyílik végül rá, hogy együttes erővel új hajlékot építsünk a régi élet romjain. A Szov-

jetunió és hatalmas hadserege nemes magatartást tanúsít irántunk. A magyarság a Szovjetunió segítségével visszakapja otthonát, hazáját, szabadságát. Hatalmas lelkesedéssel fogadták Tildy Zoltán javaslatát, hogy küldjenek hálátmondó levelet Sztalin marsallnak és üdvözölő táviratban köszöntsék a nemzeti tanácsot és az ideiglenes kormányt.

## Aránytalan emelést terveznek a villanyáram áránál

Rendkívül fontos ügy került tegnap a polgármester elé. **Baukóvácz Alfréd** javaslatot terjesztett dr. **Misztli Károly** h. polgármesterhez. Előadta, hogy a villanytelep helyreállítása igen sokba kerül, a nyers anyagok ára emelkedett, a szén is többre fog kerülni mint régén, elkerülhetetlen az áram árának emelése.

Naponta 70.000 kilowatt óra áramot állítanak elő, de ez nem mond eladható, mert hálózati veszteség is van. A szén most az orosz parancsnokság adja, egyelőre nem kéri a szén árát, de majd előállhatnak a bányák követeléseikkel.

**Baukóvácz** javaslata a következő:

A motor árát 91-ről 100 fillérré emeljék, bárki és bármely célra használja.

A HEV áramát 50 f helyett 67 f-ben, a közszékekét — Hajdúbesztermetény kivételével — 1.50-ről 4 P-re, a debreceni világítási áram árát 107 fillérről 3 P-re emeljék mindenki részére.

Igy a 696.000 P kiadással szemben 748.000 P lesz a bevétel.

A javaslatot dr. **Szabó Gyula** tanácsnok azt a megjegyzést fűzte a polgármesteri értekez-

leten, hogy aránytalan az ipari áram csekély emelése a fogyasztói ár háromszorosával szemben. A vidék sem bírja a 4 pengős árat.

**Misztli Károly** h. polgármester sem fogadta el a javaslatot, hanem vasárnap délelőttre ebben a fontos kérdésben külön értekezletet hívott össze és majd a szakbizottságban leendő beható megvitatása után terjesztesse javaslatát a városi közgyűlés elé, amely a döntésre hivatott.

A közönség érdekében meg kell állapítanunk, hogy az emelés ilyen módja antiszociális. Az ipari üzemek feltétlenül elbírnak magasabb emelést, mint 9 fillér kilowattónként. De még ennél is fontosabb szempont, hogy a kisembereket ne sújtás olyan emeléssel, mint a nagy lakások birtokosait. Feltétlenül olyan kulcsot kell megállapítani, amely biztosítja, hogy az egy és két szobás lakás fogyasztói bizonyos kilowattig alacsonyabb egység-árat fizessenek a nagyobb: 3-4 szobástól felfelé, valamint az irodák stb a meghatározott kilowattot felül magasabb árat fizessenek.

Igazságos és progresszív legyen az áramdíj!

Vass zsáküzletből elvitt áruk (zsákok, ponyvák, zsinogok, vásznak stb.) és gépek, továbbá Bethlen-u. 42 és Vass Gyuláné Püspöki palota lakásokból, valamint gettóbeli, Simonffy-u. 25. lakásból származó ingóságok nyomravezetőit értékek arányában cukorral, zsírral, borral stb. jutalmazom.

**VASS LÁSZLÓ, Ferenc J.-ut 6. Zsáküzlet**

**VEZÉK** szövetet, selymet, vásznat, férfi-női ruhát tehérműt (Igazolt tulajdonostól.)  
**Papp István** textil-divatáru kereskedés  
Dégen'ó d-tér 4. szám

Kiss Ernő cukrászdájából, tüzemből és lakásáról elvitt cukrászda- és cukrászipari felszereléseket, motorokat és gépeket, nyersanyagokat, valamint ágyműt és ruhaneműt haladéktalanul hozzák vissza, mert személyük ismeretes.

**Kiss cukrászda** Batthyány u. 26.

## A katonatisztek igazolásánál működő bizottságban a politikai pártok többségének biztosítását kéri a nemzeti bizottság

A Nemzeti Bizottság tegnap délelőtt Labonez András korelnök vezetésével ülést tartott. — Dr. Vass Károly ismertette a népbíróságok felállítására vonatkozó rendeletet. Dr. Erdős Imre indítványozta, hogy a Nemzeti Bizottságban képviselt pártok terjedjenek elő 5-5 tagot, akikből a fősopán a tanácsosokat összeállítja.

**Szabó Kálmán** bejelentette, hogy a szakszervezetek tanácsa a 400 pengőn aluli munkások részére 150 P előleget kért.

**Misztli Károly** h. polgármester elvben nem zárkózott el a kérés teljesítése elől, de ezt a kérdést intézményesen kell megoldani. — A fizetésrendezés ügye a kormány előtt fekszik.

**Ménes Sándor** az ügy elintézését sürgette.

**Kovács János** bizottság kiküldetését kéri a kérés teljesítése érdekében addig is, míg a kormány végleg dönt, de a munkásoknak is meg kell kapniuk a 150 P segélyt. A bizottság tagjai lettek: Ménes Sándor, Lada Ferenc és Dusicza Ferenc.

Dr. Erdős Imre sürgeti a törvényhatósági bizottság mielőbbi összehívását.

**Óry István** fősopán bejelentette, hogy csütörtökre összehívta a közgyűlést és erre már előkészített javaslattal lépnek elő.

Ezután a kertakció ügye került szóba. Dr. Balogh István sürgette a részletek kidolgozását és a kivitt. Foglalkozott az állat létszám kevés voltával. Amint lehet, helyhatósági úton kell segíteni.

**Kállai Sándor** szerint az idevonatkozó rendelet készen van.

**Szabó István** államtitkár a közmunkákkal kapcsolatos visszaélésekről beszélt. A munkügyi hivatal szerint a közületek olyan nagy mennyiségű munkást kérnek, hogy az 500-as keretből lehetetlen a kivánságot teljesíteni. A közületek a saját számlájukra végeztessenek munkákat.

**Óry fősopán:** A munkásfelesleg csak középületeknél használják.

Kimondták, hogy a közületek által eddig igénybevett munkások bérét fizessék vissza a közmunkahivatal pénztárába.

**Kállai Sándor** a most hazatért tisztek igazoltatását kérte.

Dr. Erdős Imre a letartóztatott foglyok ügyében történt közbenjárásokat itéli el. Aki büns érdékében közbenjár, maga is büntárs és a vádlottak padján a helye.

**Molnár József** javaslata, hogy a katonatisztek igazolása a pártok többségének biztosítása mellett történjen meg az igazoló bizottságokban. A már igazoltakat újból vizsgálják felül.

**Szabó István** államtitkár hangzott, hogy a magasrangúak sem menekülhetnek a felelősségre vonás elől. **Béldy Alajos** és **Magasházy László**, akik működését jól ismeri a szervezett munkásság, semmit sem mondtak arra, hogy a néphadsereg vezetői között foglaljanak helyet.

**Erdős Imre** szerint türethetetlen állapot, hogy tisztek igazolják a tiszteket. Javasolja, hogy a Nemzeti Bizottság a miniszterelnöktől kérje ennek a helyzetnek a megváltoztatását. Az idevonatkozó bizottsági határozatot küldjék meg az ország összes nemzeti bizottságainak.

A Nemzeti Bizottság a javaslatokat elfogadta és kimondta, felhívja a lakoságot, hogy fassza egyéneket ne rejtegesse. Az igazolási eljárás alá kerülők névsorának a politikai pártok részére való megküldését is kéri.

A Nemzeti Bizottság kedden délelőtt 11 órakor ismét ülést tart.

## Az orosz pravoszláv egyház összkongresszusa

Ez év január 31-étől február 2-ig ülészet Moszkvában az orosz pravoszláv egyház összkongresszusa, amelyet az 1944 november 23-án megtartott püspöki konferencia a moszkvai és az összes oroszok pátriárkájának megválasztására, valamint arra hivatott össze, hogy megállapítsa az orosz pravoszláv egyház kormányzati rendszerét.

A kongresszus munkájában résztvettek: **Alexej** leningrádi és novgorodi metropolita, **Nikolaj** krutickij metropolita, **Joan** kiev-i és galicjai metropolita, **Benjamin** északamerikai és aleuti metropolita, 41 archiepiscopus (érsek) és püspök, valamint a lelkesek és hívek 126 küldötte.

Díszvendégeként résztvettek a kongresszuson: **Christofor**, **Alexandria** legszentesebb pátriárkája, **III. Alexander**, Antiochia és az egész Kelet legszentesebb pátriárkája, **Kalisztrát**, **Grania** legkegyesebb és legszentesebb egyetemes pátriárkája, **Konstantinápoly** egyetemes pátriárkájának képviselőiben: **Cermanos** fiatal metropolita, **Jeruzsálem** pátriárkájának képviselőiben **Afinogor** zsevasztiai archiepiscopus, a szerb pravoszláv egyház szinódusának képviselőiben: **Josif** skopljei metropolita, a román pravoszláv egyház képviselőiben: **Josif** arzeszkiai püspök, valamint kíséretükben számos metropolita, püspök és más egyházi méltóság.

A kongresszus imával és igehirdetéssel kezdődött, majd megnyitó beszédet tartott **Alexej** leningrádi és novgorodi metropolita az összkongresszus elnöke aki eddig a pátriárka helyettesítésével volt megbízva. A szovjet kormány képviselőiben **Karpov** üdvözölte a kongresszust, aki a Szovjet Népbiztosok Tanácsában az orosz pravoszláv egyház ügyének intézését végző tanács elnöke.

**Nikolaj** metropolita javaslatára a kongresszus feliratot fordult a kor-

mányhoz.

Ezután a kongresszus meghallgatta **Alexej** metropolita beszédét, melyben az orosz pravoszláv egyháznak a honvédelmi háború napjaiban végzett munkájáról számolt be. A kongresszus megtárgyalta és egyhangúlag elfogadta az orosz pravoszláv kormányzati rendszerének tervezetét, majd meghallgatta a kongresszus mandátum-igazoló bizottságának jelentését, az után pedig **Ti Chom** Papov-nak a prapodáv Igéhirodó Főiskola rektorának beszédét, melyben a teológiai főiskolák működéséről számolt be.

A kongresszus ezután megkezdte a moszkvai és az összes oroszok metropolitájának megválasztását.

A kongresszus egyhangúlag **Alexej** leningrádi és novgorodi metropolitát, a pátriárka eddigi helyettesítőjét választotta meg moszkvai és az összes oroszok pátriárkájának.

A kongresszus felhívással fordult a világ összes keresztényeinek és a pravoszláv egyházhoz.

**Február 4-én** a bogajavlani pátriárkai katedrálisban ünnepi liturgiával iktatták be az újonnan megválasztott moszkvai és összes orosz pátriárkát.

(TASS)

— **Kereskedelem és Közlekedésiügyi Miniszter** rendelete értelmében az üzleteket délután 4 (négy) óráig kell nyitvatarítani.

— **A magyar hadifoglyok** részére a Pesti-u. 3. sz. ház lakói ld. Ember Sándor fodrászmester indítványára száz pengő értékű élelmiszeit gyűjtötték össze.

**LAKATOS ISTVÁN** könyvkötészetében

Fotóalbumok, zsebkönyvek, sakktáblák, zsebtűkrök, ak-tadobozok jegyző-tömbök kaphatók.

Csapó u. 6.

**ÚJ KÁLYHÁS**

Cserépkályva üzletemet megnyitottam. Mindenféle kályhás munkát vállaltok, vidékre is. Új kályhák, kandallók raktáron.

**Ocsenás József** kályhás-mester.

Debrecen, Ferenc József-út 56.

## DEBRECZEN 2. OLDAL 1945. II. 11. SPORT

**Sportíró!** Felhívom a következő ökölvívókat, hogy f. hó 13-án (kedden) d. u. 3 órakor a DVSC-sportcsarnokban jelenjenek meg: **Darai, Nádházy, Nagy, Farkas, Szűcs, Veress, Oláh, Gottsik, Mészáros, Malmos, Eperjessy, Tamási, Némét, Fele, Kocsis, Bartha IV., Kovács A., Lovász, Sass, Polgári, Kötélverő, Márk II., Tóth, Tárkányi, Kaŕhi** és minden ökölvívó, aki f. hó 25-én a DVSC által megrendező Debrecen egyéni ökölvívóbajnokságán indulni óhajt.

Nevezési határidő: 1945 február 15. d. u. 3 órakor a DVSC sportcsarnokban. **Szabó**, szakosztályvezetőnél.

— **Königsberg** polgármester deztartás miatt felkasztrálták. A németek jelentették, hogy felakasztották Königsberg polgármesterét deztartás miatt. (Königsberg kis város Stejtin és Berlin között.) Megbizható értesülésből nyert hírek szerint Keletporoszországot fővárosának, Königsbergnek Gauleitere, csatlakozott a nyugatra menekülők tömegéhez.

A hivatalnok urak előadásain **Barna Gábor** szerepét **Naményi Istvántól** — akit felettései mostani állásában nem nélkülözhetnek — **Nagy Béla**, a szegedi társulat volt bonvivánja vette át, akinek Debrecenben ez lesz első fellépése.

**CSONONAI SZÍNHÁZ**  
Vasárnap d. e. fél 11 órakor  
**Mágnás Miska**  
Operett 3 felvonásban  
Hétlőn d. u. fél 4 órakor  
**Mit susog a fehér akác?**  
Operett 3 felvonásban  
Jegyrendelés telefon 110.

**VIGSZÍNHÁZ MOZGÓ**  
Közkívánatra prolongálva  
**HULLÓ GSILLAGOK**  
A francia filmgyártás remeke  
**UJ OROS. HIRADÓ:**  
Roosevelt — Chuchik találkozik.  
Iobruki csata.  
Előadások: délután 2 és 4 órakor  
Vasárnap d. e. 11 órakor is.

**Bundákat minden-nemű hozott szór-méből készit alakit**  
**KATONA VILMOS**  
szűcsmester  
**SIMONFFY U. 2.**

**SAJÁT**  
készítész melartók, harisnyatartók, fűzők, sérkaiók beszerezhetők  
**Szenásy és Daku**  
Kötszerész fűzőkészítőnél  
Városháza épület.

**Régi jó munka**  
Tőke eies a abas!  
Előzékeny ki 20 áras!  
**Grünfeld**  
uriszabóság  
Kistemplom mellett

# Demokrácia

Sokrates már kétezer év előtt hirdette. Ezért a bőségben dúslakodók, a rabszolgatartók hóhérekre adták. Elnémult az agg Sokrates ajkán a szó. De az ige, a demokrácia fentmaradt. Mennyi ütközést, mennyi szenvedést kellett elűrní azoknak, akik kétezer év óta az eszmét hirdetik, szorgalmat, a hány százezer ember életét került napjainkban, hogy az ige valóra váljon. Ige nélkül nincs evangélium és minden megújulás! Es az ige itt van, visszavonhatatlanul itt él minden józanul gondolkodó polgár lelkében. Evangélium ez, melyet magáévá tesz minden igaz ember. Es el fog jönni a megújulás. El kell jönnie, mert Isten az embert szabadságra teremtette. El fog jönni a régen-régen várt szabadság.

A hangzatos jelszavakkal, a hazug ropagandákkal narkotizált lelkek felszabadulnak a bekarított köztársasági rabszolga nyomasztás alól. Szabad ipar, szabad kereskedelem, amely be fogja törni az egykezes és milliós kereső politikai ágenseket. Szabad sajtó, amely felszabadítja a hallgatásra kárhözott írókat, akiket guzsbakított az irányított sajtó. A föld szabadsága, igazságos földbirtokreformmal, amely földhöz juttatja azokat, akik azt évezredek óta munkálják. Szabad, önkormányzati jog a törvényhatóságoknak, a megyéknek, a falunak, hogy a rabszolgasorsba taszított tisztviselői lelkek felszabaduljanak a hatalmaskodni akaró önkény nyomása alól. Szabad gondolkodás az irányított gazdálkodás helyett. Ingyenes népoktatás az egyetemeken. Szabad véleménynyilvánítás. A társadalmi választások ledöntése, amely nem tesz különbséget ember és ember között. Tisztes polgári megélhetés biztosítása azok részére is, akik a legkevésbé értékű, de szorgalmas igyekezettel elvégzett munkát produkálnak az egyetem emberiség javára.

Ha ezt tüzzük ki a demokrácia evangéliumává, akkor elkezdhetjük a megújulást. A demokrácia szabadság. Vigyázzunk azonban, hogy a szabadság soha ne váljon szabadsággá. Fokozatosan, helyes, okos célkitűzéssel — de soha megalkuvással, vagy a demokratikus elvek kijátszásával —, haladjunk előre. Jól vigyázzunk, hogy a házat ne úgy építsük meg, hogy előbb a tetőt készítsük el. Rakjunk erős fundamentumot a demokratikus Magyarországra épületének. Rakjunk olyan erőset, hogy azt semmiféle reakciós törekvés több meg ne ingassa.

Ha ilyen elgondolással, a megvalósíthatóság gondos mérlegelésével végezzük romokban lévő szegény hazánk demokratikus felépítését, elérkezünk hő vágyunkhoz, hogy nem lesz ebben az országban kizsákmányolt robotos, nem lesz földnélküli földetlétű földmunkás, hanem lesz boldog, megelégedett, megfeszített erővel dolgozó szorgalmas magyar polgár, aki lelke teljes erejével munkálkodik azon, hogy hazánk felépüljön, ismét boldoguljon, mert ez a haza többé nem lesz a kiváltságosoké, hanem dolgozó polgárok összességé, akiknek megkérdezése nélkül, akarata ellenére a hazát lehet!

Romokban hevernek szép városaink. Földjeink bevetetlenek. Szenvendéseink oly nagyok, hogy annak elviselésére a teljes energiánkra szükségünk van. Evezredes ellenségünk, Európa tüzfészke, az átkos germán faj végelpusztításra ítélt bennünket. Sorsunkat a hatalmas orosz nemzet saját kezünkbe adta. Mi a teendő? A demokratikus magyar nemzeti hadsereg megszervezése, hogy részt vegyünk a közös ellenség leverésében. Földjeink megmunkálása, bevetése, hogy az éhség rémétől megszabadítsuk hazánkat.

De van még két igen fontos, elodázhatatlan kötelességünk.

## DEBRECZEN 3. OLDAL 1945. II. 11.

Az első az, hogy akkor, amikor a legválságosabb óráit éli át a magyar nemzet, minden őrhelyre, minden pozícióba a legmegfelelőbb embert kell állítani. Mert csak úgy érhetjük el mihamarabb boldogulásunkat, ha minden pozícióba oly emberünket ültetjük, akik kelendő tudással, szakismerettel felvértezve a demokratikus elveknek megfelelően, éjjel-nappal egygyé téve, lelkesedéssel végzik a reájuk bízott feladatokat.

A másik igen fontos kötelességünk az, hogy féltetve a különböző pártok minden névételérését, legyünk eggyek abban, hogy mindazideig, amíg az egész nemzetnek módjában nem lesz dönteni abban, hogy melyik pártnak itéli oda a többséget, közös erővel, vállvetve, egymást felülmulva törekedjünk arra, hogy minél előbb kilábaljunk a nagyobb bajból, féltetve minden párt minden egyéb dolgait. Nem engedhetjük meg országunk mai helyzetében magunknak azt a fényűzést, hogy egyenletlenkedjünk. Közös elhatározással igyekezzünk minden a nemzet érdekét felölöl fontos kérdésben együttesen határozni. Szent kötelessége ez ma mindannyiunknak, ha a haza javát igaz magyar lélekkel akarjuk szolgálni.

Dózsa György

### Megalakult a Kisgazdapárt törvényhatósági csoportja

Megirtuk már, hogy a kormány rendelkezéséhez képest a debreceni Nemzeti Bizottság is megalakította a városi törvényhatósági bizottságot. Az új törvényhatóság 100 tagból áll, amelyből 26 helyet a Független Kisgazda Párt, 26 helyet a Szociáldemokrata Párt, 26 helyet a Magyar Kommunista Párt, 14 helyet a Nemzeti Paraszt Párt, 3 helyet a Radikális Demokrata Párt töltött be, míg 5 tagot pártközi megegyezés alapján az összes pártok együttesen választottak.

Az így újjáalakított debreceni törvényhatóság még ezen a héten tartja meg első alakuló közgyűlését, amelynek tárgya: Öry István főispánnak ezen tisztségébe való beiktatása, továbbá a debreceni rendőrség megszervezése tárgyában kiadott belügyminiszeri leirat tárgyalása és a rendőrségnél létesítendő 56 státus állásra való jelölés eszközölése, továbbá a rendőrséget toborzó bizottságba küldendő 3 tag megválasztása lesz.

A Független Kisgazda Párt foglalkozott először a demokratikus átszervezett városi parlament munkájának előkészítésével és megszervezésével s ennek érdekében összehívta a párt megválasztott törvényhatósági tagjait, akik megalakították a törvényhatósági csoportot, amely a párt keretében, mint fontos szerepet betöltő külön szervezet fog működni.

A törvényhatósági csoport megalakulásának kimondása után megtárgyalta azokat az országos, valamint várospolitikai elveket és célkitűzéseket, amelyeknek alapján közérdekű működését kifejezni kívánja. A részletes tárgyalás során felszóltak: dr. Vásáry István pénzügyminiszter, Öry István főispán, dr. Harsányi Imre iparkamarai titkár, Balogh János gazdálkodó, Bartha István kövezőmester, Szendrey Sándor ipartestületi elnök, valamint még többen a törvényhatósági bizottsági tagok közül.

**Révi**  
HÁNTOLÓÜZEM  
hántolást vállal

Megelégedéssel állapították meg a felszólalók, hogy a párt által delegált 26 városatyja szakaszrúen képviseli a város társadalmának minden foglalkozási ágát és mindenképpen megíti azt a színvonalat, amit a demokratikus világban az újjáépítés óriás feladata megkövetel.

Dr. Lévy Zoltán a szervezet ügyész-főtákkára előadásában foglalkozott az értekezlet az alakuló közgyűlés tárgysorozati pontjaival és egyhangú lelkesedéssel jelölte ki azokat a vezérszónokokat, akik Debrecen város parlamentjében a történelmi jelentőségű első közgyűlésen felszólalnak és kifejezik a pártnak az álláspontját a nagy elvi kérdésekben és a közgyűlés elé kerülő programponok tekintetében is.

Az értekezlet elhatározta, hogy a csoportot a közgyűlések előtt szükségéhez mérten mások is összehívják és az időszerű problémák megbeszélése mellett a közgyűlési tárgyalásokat előkészítik. A szükséges intézkedésekre a párt vezetőségét hatalmazták fel.

### Takács Ferenc iparügyi miniszter látogatása az Állami Munkaügyi Hivatalban

Takács Ferenc iparügyi miniszter pénteken látogatást tett az állami Munkaügyi Hivatalban. Megelégedéssel szemlélte a tisztviselők munkáját, behatóan érdeklődött a hivatalban dolgozó tisztviselők helyzetéről, minden részre kiterjedő figyelemmel vizsgálta meg helyzetüket. Ennek során kiderült, hogy a nagy munkateljesítményt végző és már azelőtt is közmunkát dolgozó tisztviselők, akiknek legnagyobb része családfenntartó: nagy anyagi nehézséggel küzdenek, mivel október óta rendszeres fizetésüket még nem folyósították. Munkájukat ennek ellenére a legnagyobb szorgalommal látták el. A miniszter látogatása során ígéretet tett a tisztviselők szolgálati viszonyának, valamint a véglegesítés és a fizetési kérdés rendezésére.

— Dr. Hódy ügyvédi iroda Csapó-utca 22. sz. a. megnyílt

### Az igazolt Debreceni tisztviselők névsora

Dr. Lévy Zoltán elnöklésével működő I. számú igazoló bizottság előtt a következő tisztviselőket igazolták multbeli politikai magatartásukat illetőleg:

#### A református egyház alkalmazottai közül igazolták:

Erdélyi Sándor számvevő, Uray Ferenc, Varga Imre, Kocsár Géza, Szölke Júlia, Kocsár Sára havidíjasokat, Szathmáry Kálmáné irodatisztet, Madari Lőrinc tisztviselőt, Szűcs Bertalan, Szilágyi Sándor altiszteket, Kalmár Gyula gazdasági gondnokot.

A püspöki hivatalból: Futó András titkár, Dienes József fogalmazót, Szabó Gábor irodatisztet, Czeglédi István altiszteket, Kulcsár Dezso \*anyakönyvvizető-lelkészt, Márton József, Sipos József, Kolozsvári Mihály, Szabó Imre, Szepesi István, Halász Emma, Burai Miklós és Kiss Sándor harangozókat, Bihari Lajos iskolaszéki altiszteket és Komlósi Lajos kántort.

#### A református középiskolákban:

Dr. Csik Judit iskolaorvost, Antal Erzsébet, Csutorosné Molnár Ilona, Hettshheimer Ernő, dr. Koppányi Mária, dr. Kun Ágota, dr. Mesterné Almási Irén Sipos Mária tanárokat, Biczó Géza gépészt, özv. Nagy Gáborné altiszteket, Gergely Ilona, Nánay Béláné, Pető Vilma tanítónőket, Szabó Károly és Veres Júlia altiszteket, Kunta András gépészt.

Bunyitay Klára igazgatót, Debreceni Erzsébet, özv. Osváth Jenőné, Krucsó Margit, dr. Szabó Gyuláné, Tarr Júlia tanárnőket, dr. Vekerdy Béláné Király Ilona igazgatót, Deme Irén, Kaszanyitzky Istvánné, dr. Vellentyi Tiborné, Erdélyi Ilona és Csász László tanárokat, Szabó Istvánné takarítónőt egyhangúlag igazolták.

#### Akiknek ügye tárgyalásra kerül:

Részből mert panasz érkezett ellenük, másrészt, mert jan. 1-e után érkeztek vissza szolgálatlétre, a következők ügyében tart az igazoló bizottság tárgyalást:

Dr. Csányi Adorjáné tanárnő, Török Tibor tanítóképzőintézet igazgató, Bary Judit polgári iskolai tanárnő, Hadas Balázs tanár és Biró Gézané Tóth Katalin tanárnő.

Ezekben az ügyekben Kállay Sándor, Selyem Gábor, vitéz Pándy István és Füst László lesznek az előadók.

#### A II. sz. bizottság előtt

A Kardos Zoltán elnöklésével működő II. sz. igazoló bizottság igazoltak jelentette ki az alábbi felsorolt közalkalmazottakat:

Állami erdőigazgatóságnál: Szegedi Oszkár erdőtanácsos, Pólyik Árpád erdőtanácsos, Foltul Antal főerdőmérnök, Tolvay Ferenc irodafőtiszt, özv. Bézi Imréné altiszt, Kökényesi Sándor és Kerek József erdőőrök, Galgóczi Lajos és Kovács Zoltánné irodai segédek.

Nagy György erdőtanácsost feltételeken igazolták.

Középfokú gazdasági tanintézet: Mikes József igazgató, Bányó Erzsébet és Szabó Éva tanárok, Tóth András szakaltiszt.

Vegyiskisérleti állomás: dr. Varga István főigazgató, dr. Sáthory Józsefné Nagy Ilona s. vegyész, Csukonyi József és Amrik Géza ellenőrök, Fehér Erzsébet díjnok, Fejes Margit kíségitő munkaerő, Jakab Sándor és Diószegi Ferenc altiszteket.

Mezőgazdasági főiskola: Tóth Mihály igazgató, Magyari András tanár, Fazekas Irén kíségitő munkaerő, Molnár Lajos, Kiss Lajos, Vajda János, Csohány Imre, Reményik Imre, Csibi Gyula, Sári Sándor, Szűcs Miklós, Fehér Mihály, Tibi Sándor altiszteket.

Felsőipariszkola: Novák István főműhelyoktató, Rónay Béla főműhelyoktató, Molnár Pál mű-

**LUCULLUS BÜFFÉ**  
kedden reggel nyílik

Piac u. 49

helyoktató, Szabó Zsigmond s. oktató, Berecz Lajos oktató, Köleséri Sándor kezelő, Papp József szolga, Szabó János altiszt. Ujvárosi Imre tanárt feltételeken igazolták.

Debreceni siketnéma intézet: Szilágyi István altiszt, özv. Várhalmi Imréné ápolónő.

Állami erdőészeti felügyelőség: Virányi József úz tiszta, Kiss Etelka gépirónő, Ugrai László, Darabos Kálmán, Debreceni Ferenc, Balogh József, Balogh Imre Alscher Árpád, Lucskay Sándor, Kovács István, Kecskés András erdőőrök, Szabó István erdőmérnök hallgató, Frona Antal erdőszolga.

## PÁRTÉLET

### A Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párt hírei

A Független Kisgazdapárt debreceni szervezete szokásos taggyűlést február 11-én, vasárnap délelőtt 10 órakor tartja meg az Arany Bika főmeletén lévő pártkör helyiségében (bejárat a József kir. herceg utcái oldalán, trafik mellett). A párttagokat a taggyűlésre meghívjuk és minél nagyobb számban való megjelenést kérünk, mert egyéb időszerű kérdések mellett a népbírók felállításáról, a háborús bűnösök listájának összeállításáról, a debreceni rendőrség átvezetésének kérdéséről lesz szó.

Előreláthatólag a párt országos vezetői közül is többen megjelennek és felszólalnak a nagyarányúnak ígérkező gyűlésen.

Felhívás. A Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párt debreceni vezetősége tudomására hozza a párt tagjainak, hogy a pártiroda és pártkör az Arany Bika szálló főmeletén (bejárat a József kir. herceg utcáról, trafik mellett), egész nap, naponta, minden nap nyitva van és reggel 9 órától délután 6 óráig megszakítás nélkül a tagok, érdeklődők rendelkezésére áll. Ugyanekkor történik a serelemek és panaszok felvétele, amit a pártiroda jegyzőkönyvbe foglal és az illetékes helyekre eljuttat. Felhívjuk a Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párt tagjait, érdeklődőit, kibérlő és más gazdasági foglalkozású, továbbá kereskedő, inasok hivatalnok és értelmiségi foglalkozású polgárokat és munkásokat, hogy a pártha való felvétel végett jelentkezzenek s belpárti nyilatkozatukat a tagfelvételi bizottság sürgősen elbírálja s annak megtörténte után munkakönel ellátott pártigazolvány részükre kiadható lesz.

### A Népszava a Debrecenről

A Szociáldemokrata Párt lapja, a Népszava megemlékezik arról az eseményről, hogy Debrecen város régi napilapja ismét megjelent. Ezzel kapcsolatban a Népszava ezeket írta:

#### Ismét megjelent a „DEBRECZEN“

Debrecen egyik régi napilapja, a „Debreczen“ csütörtökön ismét megjelent. A lapot, mint felelős szerkesztő, Pálfi József jegyzi. A „Debreczen“ vezércikke hangzatos, huszonkét évvel ezelőtt olyan időben bontotta ki a liberalizmus zászlaját, amikor az úgynevezett „keresztény és nemzeti politika“ uralma tetőpontján állt. Ez a politika azóta sokféle elvet hirdetett, de a lap megmaradt az igazi emberszeretet és a köz igaz szolgálatának alapján. Közé egy éve a lapot betiltották, mert nem volt hajlandó német érdekeket szolgálni.

**Mielőtt lakását berendezné, vételkényszer nélkül tekintse meg az**

**INGÓSÁGKÖZVETITŐ**  
raktárait, (Püspöki palota, Nagytemplommal szemben)

Modern, stv és antik bútorok, nemcsak perszaszőnyegek, testmennyek, csillárok, antik órák hatalmas választékban.

Frissen vágott baromfi  
Állandóan kapható

**Kornhäuser**

SIMONFFY-U. 6.  
Tejpiaccal szemben.

